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M közigazgatási reform és a belügyminisztérium. 

A belügyi táreza költségelőirányzatának 

részletes tárgyalásánál hiába ujitották meg 

a kisérletet, hogy a vita mesterséges el- 

nyujtása által a magyar parlament komoly 

reformmunkáját zavarják. A kisérlet meg- 
hiusult és jövőre is meg fog hiusulni. Még 

Apponyi gróf szónoki müvészete, melyet 

utolsó beszédében teljes mértékben ragyog- 

tatott, sem volt képes elvitatni a tényleges 

sikereket, melyeket Hieronymi belügyminisz- 

ter a beligazgatás, és különösen a köz- 

egészségügy terén, minisztersége óta elért. 

A mit a közigazgatáson, annak refor- 

málása előtt, egyáltalán javitani lehetett, 

azt megtette a mostani belügyminiszter is. 

A közigazgátási reformról szóló törvény- 

javaslat szükséges voltát pedig még Appo- 

nyi gróf ellenvetései is bizonyitják. Appo- 

nyi gróf hibája és az akkori ellenzéki ob- 

strukcziós taktika büne, hogy Szapáry Gy. 

gróf alatt nem lehetett megvalósitani a re- 

formot. Tökéletes igaza van tehát a belügy- 

miniszternek, midőn a legélesebb hangnem- 

ben tartott ellenzéki konczerttel szemben 

tántorithatlan nyugalmával és udvariasságá- 

val csakis az ellene felhozott érvek tárgyi- 

lagos, higgadt czáfolatára szoritkozik. Az 

inszinuácziót, mintha a közigazgatási reform- 

mal összefüggő törvényjavaslatok sorrendjét 

be nem tartotta volna, szintén győztesen 

megczáfolta Hieronymi belügyminiszter. A 

sorrend, melyet Wekerle miniszterelnök a 

mostani minisztérium hivatalba lépésekor 

igért, pontosan és lelkiismeretesen betarta- 

tott. Hieronymi már teljesitette igéretét és 

beterjesztette a közigazgatási biróságról 

szóló törvényjavaslatot, és a községekről 

szóló javaslat most van soron. Apponyi grótf 

fáradsága kárba vész, midőn alaptalan álli- 

tások folytonos ismétlése által mesterséges 

konfuziót akar előidézni a közvéleményben, 

állitólag be nem tartott kormányigéretek- 

ről. Ezek az alaptalan állitások már nem 
találnak hitelre, mert a tények ékesszólása 

és a kormány munkasikerei czáfolják meg 

öket. Hieronymi miniszter, igéretéhez képest, 

a már kész fegyelmi törvényjavaslatot is 

a parlament elé terjeszti; épp igy a beteg- 

ápolásról szóló javaslatot is. Ez utóbbi el- 

választhatatlan a községekről szóló törvény- 

javaslattól, mert a betegápolási költségek 

bizonyos fokig községi terhet képeznek. A 

közvélemény felvilágositására igen hasznos, 

hogy Hieronymi ismét konstatálja, miszerint 

a kormány sohasem igérte azt, hogy a vá- 

lasztási törvényjavaslatot a közigazgatási 

reform tárgyalása előtt beterjeszti. Hiero- 
nymi miniszter éppen beszédének józan tár- 

Dr. Letmianyi andor 

által megakadályozta azt már előre is, hogy 

l 

Apponyi gróf, mint minden korábbi reform- 

javaslatnál, a junktim-követelések végtelen 

láncza által ismét — szerencsére már ha- 

tástalanná lett - obstrukcziót akaszszon a 

képviselőház nyakába. 

Alaposan megeczáfolta Hieronymi Appo- 

nyinak azt az állitását is, mintha a válasz- 

tási törvényre nézve elvi eltérések létez- 

nének a szabadelvü pártban. A minisztérium- 

ban és pártjában a nézetek teljes szolidári- 

tása uralkodik ugy ebben, mint minden más 

elvi kérdésben. A többi miniszterek és a 

szabadelvü párt vezető tagjainak összes 

korábbi kijelentései megerősitik az egyet- 

értést Hieronymi alábbi nyilatkozatával, 

melylyel minden párt egyet érthet s egyet 

is ért. 

Ez a nyilatkozat, a mely egy egész 

programm, azt mondja, hogy a kormánynak 

első főkötelessége, kérlelhetlen szigorral 

megfenyiteni az állam integritása, alkotmá- 

nya és törvényei ellen intézett minden tö- 

rekvést. A nemzetiségeknek részrehajlatlan 

igazságszolgáltatást kell nyujtani, az állam- 

polgárokat a nemzetiségre való tekintet 

nélkül jó közigazgatással kell támogatni. 

De a társadalomnak is teljesitenie kell a 

reá háramló feladatokat. 

Hieronymi e világos és hazafias állás- 

foglalása a nemzetiségi kérdésben megfelel 

a történelmi hagyományoknak és összhang- 

ban van az egységes magyar állam minden- 

napi életének gyakorlati követelményeivel. 

Annak fundamentumai maradnak minden- 

koron: hű ragaszkodás Szent István tiszte- 

letre méltó, ezer éves koronájához és őszin- 

tén vallásos szentnek tartása az alkotmány- 

nak, a mely, daczára annak, hogy történel- 

mi és konzervátiv alapon épült fel, mégis 

kontinensen. a leglibetáltsabb az európai 

Belföld. 
* A válság vége. Az országgyülési sza- 

badelvü-párt nov. 27-én tartott értekezletén 
a napirend előtt felszólalt Wekerle minisz- 
terelnök és kijelentette, hogy a házban is 
nyilvánitott felfogásához hiven, a már fel- 
terjesztett egyházpolitikai törvényjavaslatok 
szentesitését az általános nyugalom helyre- 
állitásának és a normális működés egyik 
főeszközének tekintvén, ő Felségéhez azzal 
a kéréssel járult, hogy e javaslatokat füg- 
getlenül a még tárgyalás alatt lévő két 
kisebb javaslattól mielőbb szentesiteni ke- 
gyeskedjék. Ez alkalommal természetesen 
az általános politikai helyzetről is előter- 
jesztést tett s legfelsőbb felhatalmazást nyert 
annak kijelentésére, hogy ő Felsége a fel- 
terjesztett egyházpolitikai javaslatokat szen- 
tesiteni fogja, még pedig a jelen kabinet- 

nek. Ezzel adva van nemcsak a jogi alap, 
gyilagossága és mathematikai szabatossága i hanem egyuttal a kötelesség is a kabinet 

továbbműködésére. Fölöslegesnek tartja ezért 
kiterjeszkedni azokra a különböző hireszte- 
lésekre, melyek a kormányválságra vonat- 
kozólag terjesztetnek s a melyekkel kap- 
csolatosan a kabinet egyes tagjainak maga- 
tartására nézve különböző inszinuácziók 
imputáltatnak. Ma nincs erről szó. De legye- 
nek róla meggyőződve az értekezlet tagjai, 
ha kabinetváltozás bármikor szóba kerülne 
is, a kabinetnek egyetlen egy tagja sincs, 
a kit ne tisztán az elvi szempontok bizto- 
sitása, hanem személyi tekintetek vezérel- 
nének. 

* Wekerle viniezterelnök utja. Bécsből, illeté- 
kes helyről jelentik, hogy miután ő Felsége We- 
kerle miniszterelnököt nem változott legteljesebb 
kegyességgel másfél óráig tartott kihallgatáson 
fogadta, a kedvező döntést is várni lehet, az egy- 
házpolitikai törvények szentesitését illetőleg. a 
legközelebbi időre. 

A „Magy. Ért.4 Bécsből a kővetkező táv- 
iratot közli: Mint jól értesült körökben határo- 
zottan állítják, a már letárgyalt egyházpolitikai 
törvényjavaslatoknak szentesitése 8 nap alatt be- 
következik. Mértékadó körökben nincs kétség az 
iránt, hogy Wekerle dr. miniszterelnök a jelen- 
legi politikai helyzet mellett, a mely amugy sem 
nyujt semmi alapot komoly válságra, ő felsége 
bizalmára támaszkodva, a mely irányában két 
napi bécsi tartózkodása alatt is ismételve kifeje- 
zésre jutott, állásában meg fog maradni. 

* A magyar állam és Románia. Hieronymi bel- 
ügyminiszter minapi beszéde az igazságosság állását 
juttatta érvényre sikeres erélylyel, minden magyar 
állampolgárral szemben, az anyanyelvre való tekin- 
tet nélkül. Az is az ő javára irandó siker, hogy a 
kormány cezéltudutos és erélyes akcziója végre az 
ellenzéknél is a legjobb elismerésre talál. Ez az 
elismerés abban áll, hogy az összes ellenzéki 
pártvezérek egyetértenek abban, hogy a nemze- 
tiségi kérdésből soha sem szabad pártkérdést csi- 
nálni. Éppen ez által jutottunk Hieronymi belügy- 
minisztersége alatt oda, hogy az ellenzéki pártok 
belátják annak szükséges voltát, miszerint e kér- 
désben a kormánynyal egyetértve kell müködni 
s támogatni kell azt a lelkiismeretlen, államelle- 
nes pánrumán izgatók elleni küzdelemben. 

Van-e oláh irredenta ? 
Brassó, november 29. 

Moldován Gergely, a kolozsvári egyetem 

jeles tanára, kinek publiczistikai működése 

ismeretes, Nyilt levelek a bukaresti román 

kulturliga elnökéhez Urechea a. ,„Lászlóhoz" ezi- 

men egy magvas röpiratot adott ki. 

Mi, a kik sokszor foglalkoztunk ezzel 

a sokat hánytorgatott kérdéssel, csak őszine 

örömet érezhetünk a fölött, hogy Moldován, 
az oláh ügyek legalaposabb ismerője, szin- 

tén abban a nézetben van, hogy az oláh 

liga politikai ezélokat követ, s hogy az iz- 
gatás fegyvereivel dolgozik. 

Moldován nem ringatja magát illuzjók- 

ban, hogy tán intelmei más utra fogják te- 

relni az elnököt és kétszázezer társát, hisz 
jól tudja, hogy ezek nem türnek ellenvéle- 
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ményt, mert a józan kritikát doronggal ütik lános az a nézet, hogy Kina kénytelen lesz 
: magát Japán akaratának minden tekintetben agyon, mind a mellett jónak és czélszerü- 

nek tartja lerántani az alakoskodókról a 

leplet, kik abban a hiedelemben élnek, hogy 

az erdélyi románok kötelesek elfogadni az 

HEurópától nyujtott segélyt s vele a magyar 

állam jelenlegi szervezete ellen dolgozni. 

Moldován a leghatározottabban utasitja 

vissza Európa beleszólását belügyeinkbe. 

Pelengérre állitja Urechea egyetemi tanárt, 

ki a politizáló liga élén áll, mert ugymond: 

én a sokat szenvedett román nép érdekében 

becsületes politikát szeretnék megteremteni, 

önök pedig azt hirdetik, hogy a politikában 

nincs helye a becsületnek meg a tisztes- 

ségnek. Majd tovább folytatva, igy szól Mol- 

dován : 

Én, mint tanár, kivánom, hogy a nem- 

zet ifjusága tanuljon; ön az ifjuságot poli- 

tikai kalandorságra használja fel; én a 

fiatal tizenhat éves román nemzeti állam 

jövőjét a kulturában fedezem fel és köve- 

telem, hogy a nemzet a saját államában min- 

den erejét a nemzeti kultura fejlesztésére 

összpontositsa; ön külföldi, elégületlen, kapzsi 

szédelgők szavai után indulva, a nemzet 

idegeit ezek szolgálatában sorvasztja el. 

Követelem, hogy a román nép kulturális 

téren becsületes munkával győzze le, ha 

vannak, vetélytársait; ön a nyelveskedéssel, a 

szóval és rágalmakkal akar győzedelméskedni. 

Önök elneveznek engem renegátnak, én 

pedig önöket tartom a világ legelső politi- 

kai szédelgőinek, a kik Európaszerte szalá- 

mit prédikálnak, otthon pedig széllel töl- 

tött hurkákkal traktálják polgártársaikat. 

Én békét, önök háborut prédikálnak; én 

munkát, önök léhaságot; én szeretetet min- 

den irányban, önök gyölöletet; én áldást — 

önök átkot ! 

Külföld. 
* Az uj aera Oroszországban. Varsóból jelen- 

tik, hogy Gurkó tábornok, Lengyelország kor- 
mányzója, nem fog többé oda visszatérni, hanem 
Nizzába megy. Utóda Konstantin nagyherczeg 
lesz Mondják, hogy a czár meghallgatta a var- 
sói küldöttség panaszát Gurkó ellen és ez lett 
volna elmozditásának oka. - A Standard" a 
czár esküvőjéről czikkezve, hangsulyozza az orosz 
közeledés barátságos jellegét. A hármas szövet- 
ségnek nincs mitől tartania; Francziaországnak 

sem, ha komolyan akarja a békét. A Dardanel- 
lákra vonatkozó egyezmény megváltoztatására 
azonban nem gondol senki. – Londonból érke- 
zett magántávirat szerint több lap megegyezően 
azt a hirt közli, hogy Miklós czár kifejezte azt 
a szándékát, hogy rendi gyülést hiv össze az al- 
kotmány előkészitésére. 

* Anglia és Oroszország. A londoni Temps 
azt irja, hogy ha Anglia és Oroszország kö- 
zött tényleg közeledésről van szó, akkor 
Francziaországnak tagadhatatlanul az az ér- 
deke, hogy örömmel és hátsó gondolat nél- 
kül fogadjon egy oly megegyezést, melynek 
első eredménye az volna, hogy a független 
Európa a hármas szövetséggel szemben meg- 
erősödnék és a Középtenger semlegességére 
nézve ártalmas anomáliák megszünnének. 

* A japán-khinai háboru. Azt a körülményt, 
hogy a japániak Port-Arturt bevették, álta- 
lában a háboru végleges döntésének tekin- 
tik. A győzteseknek körülbelül 80 ágyu, több 
rendbeli nagyobb hadi hajó, igen sok hadi 
zsákmány és élelmi szer, azonkivül számos 
fogoly került a kezébe. A harczban 15 ezer 
főnyi japán és 13 ezer főnyi kinai katonaság 
vett részt. A japánok vesztesége kétezer 
halott és sebesült, a kinaiaké kétezer halott. 
A kinai hadsereg zöme elmenekült — Álta- 
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alávetni és esetleges kegyét kérni. A Ste- 
fani-ügynökség azt jelenti Tokioból, hogy a 
japán kormány kijelentette, hogy abban az 
esetben, ha Kina béke javaslatokat tenne, 
Japán az amerikai Egyesült.Áilamok közben- 
járását venné igénybe. 

M erdélyrészi birtokrendozési eljáráshoz. 
Irta : Mihály Pál kataszteri becslőbiztos. 

Az a sok vélt vagy valódi sérelem, mely az 
erdélyrészi birtokrendezési műveletek után a pa- 
naszok végtelen sorát nyitotta meg s mint árnyék 
a testet, elválhatatlanul követi - talán még hosz- 
szu ideig nem szünik meg. Nem pedig azért, mert 
habár a törvényhozás bölcsesége a legujabb ke 
letü s az erdélyi részeket érdeklő birtokrendezési 
törvénynyel a panaszok okának megszüntetését 
szándékolta, a mi bizonyos tekintetben sikerült 
is, vagy jobban mondva — a mennyiben ma még 
csak a kezdet kezdetén állunk — jövőre sikerülni 
fog, mindazonáltal - nekem legalább ugy tetszik, 
— hogy a panasz áradatok elé csak egy erős, de 
nem teljesen záró zsilipet készitett. 

Nem hiszem, hogy tévedek, ha azt tartom, 
hogy a birtokrendezéseknél főleg három fontos 
szempontra kell a figyelemnek kiterjednie, hogy 
ha nem is az abszolut, de az emberileg kiván- 
ható igazság megközelitő legyen. Egyebek közt 
igen fontos, hogy a tulajdoni jog tisztázott, a müű- 
szaki rész helyes és jó, a becslés és osztályozás 
pedig igazságos legyen. Ha e három tényező ily 
módon együtt van, akkor a végrehajtás előtt 
semmi akadály nem áll s a panasz oka önma- 
gától megszünik. Ámde éppen az a baj, hogy a 
mig a két elsőre nézve a törvény ugy rendelke- 
zik, hogy rendelkezéseinek szigoru és lelkiisme- 
retes végrehajtása mellett e tekintetben semmi 
kivánni való fenn nem marad, addig a harmadik 

s tán a legnevezetesebb tényező fölött csak el- 
siklik s azt az eddigi teljesen rossz módozatok- 
kal egyszerüen megtartja. Pedig ha valaki fárad- 
ságot vesz magának kutatni a kiapadhatatlan 
panaszok okát, bizton meggyőződhetik a felől, 
hogy – mellőzve a más irányu jó vagy rossz 
hiszemű tévedések sorozatát – a panaszok igazi 
és avatatlan szemek előtt rejtett forrása legna- 
gyobb részben a becslésnél és osztályozásnál ta- 
lálható fel. 

Nem igazságos, vagy legalább is nagy ará- 
nyokban nem az, hogy minden vélt vagy valódi 
megkárosodás okául egyedül a működő mérnök 
eljárása tekintetett - mint a mire panaszlók foly- 
ton hivatkoztak. Mert, nem lehet tagadni ugyan, 
hogy egyesek javára s a többség kárára, ugy a 
felmérés- mint a kiosztásnál bizonyos czélzatos 
tévedések is csuszhattak be; de az is igaz, hogy 
ezek, a többség egyeseivel szemben vagy nem 
okoztak olyan érzékeny megkárosodást, melyek 
könnyen észrevehetők lettek volna, vagy, ha 
okoztak s észre — tehát számba vehetők is vol- 
tak: akkor még mindig lehetett utat és módot 

találni arra, hogy a tévedések helyreigazittassa 
nak. Talán nem szükséges emlitenem azokat az 
indokokat, melyek ezen állitás megerősitésére 
szolgálnak, miután mindenki előtt nyilt dolog, 
hogy ha az ily nemü tévedések bárki érdekelt 

által felszólalás tárgyává tétettek, azokat egy má- 
sodik fórum felülvizsgálta, s nincs alapos ok ké- 
telkedni a fölött, hogy e fórum eljárásával az 
igazságot, legalább is kereste s a szarvas hibák 
kiigazitására törekedett. 

Ámde nem igy állott s nem igy áll ma sem 
a becslés és osztályozás körüli eljárás, a mel 
minden bajnak, minden panasznak egyedüli ki- 
zárólagos forrása. Erről akarok nagyon röviden 
szólani. Röviden, hogy annál érthetőbb legyek. 

Azt lehet mondani, hogy a becslés és osz- 
tályozás körüli eljárás, az igazságkeresés és meg 
találásnak egy elpattant s összeforrasztani feledett 
lánczszeme, mely mint ilyen az egésznek értékét 
kérdésessé teszi. 
Meg van adva ugyan a jog, hogy az igaz 

ságtalannak vélt becslés és osztályozás ellen bárki 
érdekelt felszólalhasson, de el van véve a mód, 

mely az ugy eszközölt becslést és osztályozást 
helyes irányba terelhesse, miután a felszólalás fö 

lött döntő fórum nem más, mint a mely a becs- 
lést és yozást végrehajtotta. S valóban nagy 
foku naivság kellene föltételezni azt, hogy az a 
fórum, mely mondjuk, akár a meggyőződés tisz- 
tasága, akár a tudatlanság botlása, akár a rész- 
rehajlás szándéka alapján igy vagy amugy be 
csült és osztályozott: akár meggyőződését meg- 
változtatja, mert akkor lehetne egy harmadik meg- 
győződése is, akár tudatlanságát önmaga beismeri, 
mert akkor koczkáztatja tekintélyét, akár a rész- 
rehajlásból enged, mert akkor szem elől téveszti 
a ezélt, miért fáradott. És hogy ez nagyban és 
egészben igy van, állitani merem s az érdekel- 
tek nagy része, különösen a kik e jeles müűve- 
letben szenvedőleges szerepet viselnek, igazolni 
tudják. 

Nos, pedig bizonyos, hogy a becslési és 
osztályozási müvelet az egész birtokrendezési el- 
járás reális értékének meghatározásánál a mér- 
legbe, ha nem is legnagyobb, de legalább is 
a többi fontos tényezők egyenlő sulyával nehe- 
zedik. 

A birtokos közönség érdekkörébe vágna 
tehát arra müködni, hogy az 1892. évi XXIV. 
t.-czikknek ide vonatkozó szakaszai novellariter 
módosittassanak s még egy vagy több állandó, 
szakértőkből álló felülvizsgáló becslő bizottság 
alakittassék, melynek müködése ne csak a fel- 
szólalás tárgyát képező részletek becslésére és 
osztályozására, hanem a meghatározott alapon, 
az egész becslés és osztályozás felülvizsgálása 
mellett, az esetleg előforduló aránytalanságok 
kiegyenlitésére is kiterjedjen s határozataiban 
döntő hatáskörrel birjon, továbbá őrködjék a fő 
lött, hogy a térképen az egyes részletekhez be- 
jegyzett osztályok a legparányibb eltérés nélkül 
egyezzenek a birói jegyzőkönyvbe vezetett osz- 
tályokkal. 

E bizottság dijai időről-időre s a müködési 
napokra az illető község birtokrendezési költségei 
alapjából minden nagy megterheltetés nélkül fe- 
dezhetők lennének. S az a kis költség többlet és 
idővesztés, mely e miatt előállana, bő kárpótlását 
találná azon mindenkit megnyugtató tudatban, 
hogy a munkálat jóságára, biztositására minden 
lehető megtétetett, mert az bizonyos, hogy sehol 

akkora tér a jó vagy rosszhiszemü tévedésekre, a 

megkárositásokra, sehol akkora bizonytalanság, 
hogy valaki a lencsés tálból, vagy a koldus bot- 
ból kapja-e osztályrészét, mint épen e műveletnél, 
nem kinálkozik. 

Ilpar, kereskedelem, közgazdaság. 
Osztrák bankok háboruja Törökországban. Egy 

konstantinápolyi tudósitás szerint a török kormány 
enged lyt ad a bécsi osztrák hitelintézetnek egy 
osztrák-török hitelintézet felállitásári. A bank, me- 
lyet az osztrák hitelintézet a Rotschild-csoport többi 
tagjaival közösen alapit, 2 millió forint alaptőké- 
vel kezdené meg müködését s később a szükség- 

hez képest emelné tőkéjét. Az osztrák-török hi- 
telintézet különösen a közvetlen pénzügyi viszonyt 
fogja ápolni Ausztria, Magyarország és Törökor- 
szág közt és elősegiti a kültöldi tőkével Törökor- 
szágban létesitendő iparvállalatokat. E bankala- 
pitás miatt éles versenyharcz volt egyrészt az 

osztrák hitelintézet, másrészt a bécsi Lándorbank 
és a berlini német bank közt. A döntés azonban 
az osztrák hitelintézet javára történt. Egyik igaz- 
gatójának, Blum urnak, a ki egyiptomi pénzügy- 
miniszter korából Blum p sa név alatt ismeretes, 
— jobb és hatalmasabb összeköttetései vannak a 

török kormánykörökben és Abdul Hamid szultán 
környezetében is a VYildiz kioszkban, mint a bécsi 
Lándorbanknak. 

Erdei famagkereskedés. Az érdekelt körök 
ezennel tudósittatnak, hogy az erdőbirtokosoknál 
1894. év őszén eladásra kerülő famagvakról szóló, 
a magas földmivelésügyi m. kir. minisztériumban 
összeállitott kimutatás a brassói kereskedelmi és 
iparkamara irodájában betekinthető. 

Faanyagok szállitása. A m. kir államvasutak 
gépgyárának és a diósgyőri m. kir. vas- és aczél- 
gyár igazgatósága áltl a vas- és aczélgyár ré- 
szére az 1895. évben szükséglendő különféle fü- 
részelt faanyagok szállitása iránt közzétett pályá- 
zati hirdetményről az érdekelt körök a brassói 
kereskedelmi és iparkamara irodájában tájékozást 
szerezhetnek. Az ajánlatok f. évi deczember hó 
10 éig benyujtandók 
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Irodalom. 
A kolozsvári honvéd-menedékház fl 

miként leendő megoldásával foglalkozik a 
vártt megjelenő „Történelmi Lapok nov. 18. iki 

hóőse, a mult 

számának első czikke. A kérdést gyakorlati ala- 
pokra helyezve tárgyalja s a hivataloktól bekért 
adatokból kimutatja az erdélyi részekben sinylődő 
öreg honvédek nyomorult sorsát. 1260 igazolt 
honvéd szenvedi a legnagyobb szükséget a Bem 
egykori hadseregéből. E hadsereg veteránjai az 
orsz. segélyező bizottság s az adóhivatalok kimu 
tatásainak egybevetésével 40 ezer frtnál nagyobb 
összeggel részesülnek aránylagosan csekély ebb 
ellátásban, mint a Királyhágón tuliak kö- 
rülmény különben az intéző körök feyelmet, sem 
kerülte ki, s kilátásba helyezték, hogy az erdély- 
részi honvédek részére a menedékházat az állam 
a honvédek részére ily czimen felvett összegből 
fogja fentartani. Érdekes fölemlíteni, hogy e ház 
létesitésének előmunkálatait még a piskii csata 

évben elhunyt Inczédy Samu ezre 
A kolozsvári honvéd menedékház, 

mint az intézők tervezik, már a millénium előtt 
megnyilik, s Kolozsváron az Ó- várban, Mátyás 

király születési házában, a góth stilű emeletes 
épületben rendeztetik be arra a néhány évre, míig 
a honvédek élnek A laáp a szent korona el- 
ásásáról közöl Rónai Jáczint naplójából még isme- 
retlen részleteket. Azonkivül rendes rovatai érde- 
kes történelmi adatokat tartalmaznak. A lapra 
Kolozsvártt lehet előfizetni egy negyed évre 1 frttal. 

des vezette. 

A „Protestáns uj eye naptár" 1895-iki évfo- 
lyamának tartalma változatos és érdekes; számos 
képtől kisérve adja az év történetét, utána a szép 
irodalmi rész Beee Vargha Gyula egy han- 
gulatos költeményét: ,„A gyermek Jézus eltünése." 
Ezt követi krtndjeska Mihálynak egy csinos el- 
beszélése, majd a szerkesztőnek, Szász Károly- 
nak, egb megkapó elbeszélő költeménye: ,„A hi- 
tetlen a hires svéd iró Hedenstjerna egyik 
legjob elbeszélése A lelkész karácsonyi ven 

Egy csomó apróbb rajz és beszély s végül 
eetiln egyházi és iskolai czimtár és a vásár- 

degyzék képezik a abtás többi tartalmát. Ara 50 kr. 

KÜLÖNFÉLEK. 
— Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. 

Varga Antal erzsébetvárosi kir. törvényszéki al 
jegyzőt a brassói kir. törvényszékhez jegyzővé 
nevezte ki. 

— Sszéll Ignácz miniszteri tanácsos hétfőn 

városunkba érkezett, hogy a prázsmári válságos 
földek ügyében a helyszinén tájékoztassa magát 
s e czélból kedden Prázsmárra szállt ki. Hir sze- 
rint a kormány a kérdéses földeket 22,200 frtért 
meg fogja váltani s azon csángó községeknek át- 
adni, melyek azokhoz igényjogosultságot tartanak ; 
a 22,200 frt mint kölcsön a kormánynak termé- 
szetesen visszafizetendő lesz,de az illető közsé- 
gekre nézve előnyös feltételek mellett. 

— Brennerberg-jubileum. Deczember 5-én 
lesz 40-ik éve, hogy Brennerberg Ferencz váro- 

sunk polgárimestere szolgálatba lépett. Ezen év 
forduló dő kisebbszerü ün- 
nepség megbeszélése czéljából Jakobi Károly ta- 
nácsos a városi képviselőtestületi tagokat ma dél- 
utánra értekezletre hivta össze. 

— Thea-estély. A magyar polgári kör jövő 
vasárnapi thea-estélyének igen érdekes műsora a 
következő: 1. Nyitány Wébertől; zongorán négy 
kézre előadják : Köpe Melinda k. a. és Walther Béla 
főreáliskolai tanár ur. 2. ,Az iparos szellem ha- 
nyatlásának okai." Irta és felolvassa dr. Létmá- 
nyi Nándor főreáliskolai tanár ur. 3. Magyar nép- 
dalok; énekli Székely Amália k. a, zongorán 
kiséri Bartha Gizella k. a. 4 A hajótörés; ko- 
moly monolog Coppée F.-től, előadja Dömjén 
Zoltán ur, 5. Magyar tánczok Brahmstól; zongo- 

rán négy kézre előadják : Köpe M k. a. és Wal- 
ther B. tanár ur. Az estélyen ugy a polgári kör, 
mint a magyar társadalom más tagjai szivesen 
láttatnak s a megjelenésre felkéretnek. Az estély 
kezdete fél 8 órakor. Házi asszonyok : Vitéz Jó- 
zsefné, Szöllősy Zsigmondné és Benedek Lajosné 
urasszonyok lesznek. 

— Magyar szinészet. Thalia magyar papjai 

a jővő héten városunkba érkeznek s itt egy 16 
előadásra terjedő ezikluson át tognak bennünket 
gyönyörködtetni. A társulat igazgatója Hajdu Ist- 
ván, ki Magyarország nagyobb szintársulatainál 
huzamos ideig müködött titkári minőségben s 
igy szakmájának minden csinját-binját ismeri s 
mint kedélyes apa és jellemszinész a deszkákon 
is otthonos. A társulat 19 női és 21 férfi sze- 
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mélyből áll, s bár terünk nem engedi, hogy az 
egyes szereplőket felsoroljuk, de megemlitjük Pa- 
jor Emilia primadonnát, ki hazánk legnagyobb 
vidéki szinpadain aratott el nem vitatható szép 
sikereket; kivüle számos jó erővel rendelkezik a 
társulat s nem egy ismerősre talál közönségünk 

- Jótékonyság. A szegény iskolás gyerme- 
kek felruházására a róm. kath. jótékonysági egy- 
let veze őségéhez a következő adományok folytak 
be: Broszek Mór posztógyárostól fiu-ruhákra 
való posztó. Essigmann czégtől: kelmék fiutu- 
ruhákra, 4 drb. fiuing, 2. drb posztó kendő és 
különféle apróságok. Kertsch Euphemia ő nsgától : 
2 pár ezipő, 1 drb. női ruha 1 drb. női kabát. 
László M. L czég: 85 méter kelmeleányruhákra 
és különféle apróságok. Löw M. czég: 9 drb. 
posztókendő, 43 pár gyermek-harisnya, 23 pár 
gyermek keztyü, 1 drb. téli nőikabát, 14 drb. kar- 
mantyu. Simay Testvérek czégtől: kelmék leány- 
ruhákra és 2 drb. gyapju főkötő. Tandler Ven- 
ezel posztógyárostól: fiu-ruhákra való posztók. 
— Fogadják a nemes adakozók az egylet hálás 
köszönetét. 

-Lefoglalt oláh kiáltványok. Brassóban a 
román irredentista agitátorok iparszerüen gyártják 

a különféle lázitó nyomtatványokat hogy elárasz- 
szák velük az ország nemzetiségi vidékeit. A na- 
pokban egy csomag iy maszlagot küldöttek Si- 
petre, Temes vármegye egy kis falvába. A biró- 
ság azonban még postán lefoglaltatta s most a 
temesvári kir. ügyészség hámozza ki belőle egy 
közeli sajtópörre az anyag 

—– Egy hazafias kt érsek. Midőn ma- 
gyar főpapokról szólunk, egyuttal az ország leg- 
jobb honfiairól teszünk említést. Hogy ez a véle- 

mény minden politikai pártharcz daczára megtar 
totta helyes voltát, ahhoz nagyban hozzájárult 
ujabban is a nemes és áldozatkész érzülete által 
még a magyar püspökök közt is hires Császka 
György érsek, a ki Gyurgyevó és Moszolin köz- 
ségekben az oda kivándorolt magyar munkások 
gyermekei részére egy-egy iskolát létesiített és 
magára vállalta a tanitók fizetését. Császka érsek 
ezzel utánzásra buzditó példát adott s ujból bebi- 
zonyitotta, mily sokat köszönhet 

Magyarországon az egyháznak. 

— Kossuth Ferencz a honpolgári esküt nov. 
26-án tette le Kammermayer polgármester ke- 
zébe. Az esküformát előbb Kossuthnak megmu- 

tatták, azután Kullmann főjegyző felolvasta és 
Koseut szilárd hangon utána mondotta ; „Én, 
Kossuth Ferencz Lajos Ákos esküszöm az élő 
Istenre, hogy ő cászári és királyi felségéhez, Ma- 
gyarország apostoli királyához és a magyar ko- 
rona országai alkotmányához hü leszek s igérem, 
hogy magyar állampolgári kötelességeimet hiven 
teljesiteni fogom." — Az eskütétel után a pol- 
gármester rövid beszédet intézett Kossuthoz, me- 
lyet e szavakkal végzett , . . legyen oly derék 
fia a hazának. mint egykor édes atyja volt." Kos- 
suth néhány köszönő szóval válaszolt, mire a pol- 
gármesler kezet szoritott vele s aztán sziv élyesen 
elbucsuzott tőle. 

a népnevelés 

pilog. A Romániába szökött Albini Septim 
levelet intézett Bukarestből a „Tribuná"-hoz, mely- 

ben azt fejtegeti, hogy jobb volt neki a magyar bör- 
tön olől elillanni s a román kérdés érdekében szabadon 
maradni. Megvallja, hogy nem volt bátorsága az 
ujabb bebörtönzésért a felelősséget elvállalni — A 
román példabeszéd szerint: „A szaladás csunya, de 
hasznos dolog.4 

faray fia. Caray pezső, törvényszéki 
biró, Caray János a költő V. 26-án hosz- 
szu szenvedés után meghalt öneapestem. 

— A szebeni oláh gyülés. A ,„Dreptatea" és 
„Gazetatt ujabban kijelentették, hogy a Szebenbe 
összehivott gyülés el volt hamarkodva. A Mocsonyi 
felszólalása a gyülés elhalasztása ügyében nagy fel- 
tünést fog kelteni és biztosra vehetjük — irja a 
„Dreptatea! – hogy az nagy vihart fog M. ellen 
kelteni; gyanusitani fogják s a román kérdés árulójá- 
nak fogják bélyegezni. Azonban a „Drp." szerint 
Mocsonyi szabatosan járt el. A „Gaz. is ujabban 

kijelenti, hogy a román kérdést nem a választók ösz- 

szesége, hanom azok küldöttei vannak hivatva elin- 

tézni. Szóval a , Dreptaten és , Gazeta" az eddigi 
román nemzeti párt szervezetét akarják továbbra is 
fentartani. — IHát a „Tribuna' ? - Ez kemény tá- 
madást intézett Mocsonyi Sándor és Muresianu Aurél 

,Gazeta"t tulajdonosa ellen azért, hogy az e hó 
28-ára összehivott román választók gyülését elhalasz- 

tandónak véleményezték. Mocsonyiról azt irja: Vilá- 
gos, hogy sem a gyülésbe nem jő, sem békét nem 
hagy nekünk. Mit jelentsen ez ? 

- A Vatikán és a magyar kiállitás. A ma- 
gyar kormány megkérte a Vatikánt: engedné át 
a brtokában lévő magyar vonatkozásu mükincse- 
ket az ezredévi kiállitásra. Ez ügyben Nagyvá 
radra az a hir érkezett, hogy Revertera gróf ér- 
tesitése szerint a pápi kedvezően intézte el a ma- 
yar kormány kérését és igy Fraknói Vilmos 

nagyváradi kanonok és Czobor Béla dr. egyetemi 
tanár már a napokban elutaznak Rómába 

—Bukaresti magyarjaink. A bukarerti ma- 
gyar dal-és mükedvelő-kör vasárnap decz. 2-án a 
„Bukaresti magyar társulat" nagytermében táncz- 
vigalommal egybekötött mükedvelői előadást ren- 
dez, mely alkalomból előadatik a ,Jeremiás si- 
ralmai" czimű egy felvonásos bohózat. A darab 
rendezője Zaymusz János titkár és kivüle közre 
müködnek abban : Ferencz Lajosné, Nagy Jánosné 
urnők és Horváth Eszter k. a.,, továbbá Botos 
József, Ferencz Lajos, Nagy János, Román Fe- 
rencz. 

– Az uj czár menyegzője november 26-án 
ment végbe Pétorvárott az Anicskov-palota kápolná- 
jában, szigornan orthodox ritus szerint. Az esketési 

szertartás elben félegy órakor kezdődött, a mikor a 

lita fogadta a tejedelmt vendégeket 
ezután kae istenitisztelet kezdődött karénekkel ; 
majd Janisev gyóntatóatya háromszor kicserélte a czár 
és a menyasszony gyürüjét; a mátkapár narancsvirág. 
gal körülfont gyertyákat gyujtott, mire a pap össze- 
kötötte a stolával a kezeiket. Karének zendült föl s a 
nőtlen nagyherezegek és a görög trónörökös körüljár- 
ták a mátkapárt, koronát tartve föléjök. Ezután meg- 
áldották a mátkapárt s az esketés véget ért. 

—– A pénzhamisitók. E czimen akár külön 
rovatot is nyithatunk, annyira szaporodnak a 
pénzhamisitó bandák. A hamis bankógyártás mel- 
lett a fillérekre került a sor. Nagyváradon a na- 
pokban fogtak el egy Kecskeméti Károly nevü 
vinczellért, ki egyszerre nagymennyiségü hamis 
huszfilléresekkel próbált szerencsét. Büntársait 
nyomozzák. 

– A bukaresti román egyetemet az 1893(94. 
tanévben 1330 deák látogatta. Ez éppen elég volt 
arra a sok demonstráczióra, melyet a mult évben 
országszerte eljátszodtak a közönség szórakoztatá- 
sára, mig aztán a román kormány oda kiáltotta : 
„most már elég volt 1* 

— Kir ály és tribun. Midőn a Monzából vissza- 
térő királ)yi pár 20-án a pályaudvarból távozott, a 
néhány év előtt sokat emlegetett Coccapilla volt kép- 
viselő feléje rohant, hogy egy vaskos iratcsomót sljo 
aát a királynak. A rendőrök rávetették magokat, le 
akarták tartóztatni, de Coccapilla botot emelt rajuk s 
azt kiáltotta: , Római tribun vagyok és ha én akarom, 
akkor Olaszország és az egész világ meg fog rázkódni" 

Csak n agyno hozen tud ák az őrjöngő embert oltávolitani. 

— óriási robbanás. Amerikából ismét rette- 
netes szerencsétlenséget jelentenek. Nyugat-Vir- 
ginia egyik nagy kőszénraktárában gázrobbanás 
történt, mely az egész raktárépületet szétrombolta 
s 28 munkást megolt, 35 munkást pedig sulyosan 
negsehomttett A robbanás vigyázatlanság követ- 
keztében támadt. 

— Mikor keljenek fel a gyermekek? Egész 
mopában különösen Ausztráliában sokat 
foglalkoznak most azzal a kérdéssel, hogy vajjon 
a korai vagy kései felkelés egészségesebb-e a 
gyermekekre nézve és ezzel kapcsolatban azzal, 
hogy az iskolai tanitás 8 vagy 9 órakor kezdőd- 
jék-e? Legujabban egy kivaáló tudós, 
bécsi tanár nyilatkozott ebben a kérdésben. Sze- 
rinte a legfontosabb psyehohygienikus et 
egyike a gyermekeknél a koránkelés. A későn-ke- 
lés megengedése a gyermek elbusztulást vonja 
maga után és nem szeretet jele, hanem valóságos 
bün a gyermekek elmebeli és testi egészsége ellen. 
Az iskolai órák kezdetének 8 tól 9-re való halasz 
tása által a napnak nem csak egy órája vész el, 
hanem az egész élet minden napjára több órá- 
ak az elvesztét jelenti. A későnkelés nemcsak 

fizikailag ártalmas, hanem gyengiti az akaraterőt 
és az évek folyamán főforrásává válik a rossz szo- 
kisoknak Tulságos gyengédség az egész életre 
sokkal végzetesebbe válhatik a gyermekekre 
nézve, mint az okos szigor. 

rága gyüjtemény. A londoni »Philatelice 
alelnoke horribilis e ketszűrezeb Society 

káért adta elyet 
1872-ben kezdett meg. A maga nemében 
esetre páratl n vrltemtény nemcsak elee or- 
szágbeli l ha 1 ritéko- 
kat lev elezőlapokat és keotk is ekben 
magában. 

Kiadótulajdonos : 



I ovid, apróora vágott 

Ajánlunk Adler L. Jakab 
an g sp [ h lva bank- és váltóüzlete : 

e . T f - - 3 bükkfát fürészelve és hasogatva. s. kngvogenm 
- ir sso száama. 

ő z öl, szállitással.. .3 kr. 0 sjána z e v ál m k vágó etek ugy- 

y mint arany- és ezüstpénzek, külföldi eglevek sorsjegyek bel- és külföldi 
g i r zg ö értékpapirok, r szvények, zálogleve ek, kötvények 7ő nn árfolyam szerint 
ő g., szállitás nélkü ú vétel es eladaására. : 

ö áasóa k ..ELŐLEGET : 
mindennemü saorsjegyekre, e határozott időtar- 

el Seewaldt taraktára. g tarara mgy folyó számlára 85 —900, -nyi kölcsönöz énzekrotkrok kamatláb 
N g me 

0 Megrendelések elfogadtatnak: Szelvény ek ju talék nélküli beváltását, s társanál. K e nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámitolását : : 
schmidt H és társáma. Mapu-utczn e sz. valamint utalványok gyors és pontos behajtását és átutalását 
Prentner és Seewaldtnál s. sz. eszközli, ugymint 

172 1- Cheacues-eket 
se faralktara. kölülönös megkönnyitésére és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei kül 

A beállott idényre 

ajánlok direkt importált 

JAMAIKA RUMOT 
legfinomabb minőségben 

3 Irt, 2 frt 50 kr., 2 frt, 1 frt 70 ki, és 1 frt 20 krjával, 
továbbá 90 kr., 70 kr. és 60 kros minőségben. 

ax Legfmomabb likőrök és rozsolisok za 
legolcsóbb versenyárakon. 

Fsmételárusitók különös árkedvezményben részesülnek. 

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel 

ROTH MIHALY 
likőrgyári raktára, Brassó, Lópiacz 2. sz. 

154 (1-30) Összes anyagszerek 

házi süngönyökhöz és telefonhoz. 
Teljes házi sürgönyök száraz teleppel 6 írt. 
Közönséges házi sürgöny 4 írt. Hazi mikrophon 
darabonkint 9 Ífrt. Teljes villámháritó-berende- 
zés 20 frttól feljebb. Izzó lámpák, accumulato- 
rok. száraz clemek, indukcziós készülék szolid 

és elegáns kivitelben, a legolcsóbb árakon. 

W.Josef Neumann 
elektro-technikai telepe 

Mien IV., Starhemberggasse 4, sz. 

I! pillanat-vilagitás I! 
hálószobák, pinczék, padlások, árnyékszékek, 
tüzveszélyes hely ségek szám ára, galván- ele- l 

mekkel; igen praktikus és tartós. l 
Árjegyzék ingyen. Árjegy zék ingyen. 

te
lv

ét
et

ne
k 

a 
ki
ad
óh
iv
at
al
ba
n,
 

H
I
R
D
E
T
E
S
E
 

ocdOki 

MATILD-FORRÁS 
különösen kötött szénsavhan és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristalytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb - megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt - a maga nemében páratlan savanyuviz 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél, páratlan 

hatásu gyógy-ital ! 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 5 krajeczár. 
apnhnató: 

Brassóban Weisz Mihály-uteza 12. szám alatt lévő raktá- 
romban, továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 

vendéglőkben. Tisztelettel 

Gyor- Józsefr 
rás kezelője, 

160 (51-100) Eorok. beelgye 

Sotzőktakss 
Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó nyomdája – Grünfeld Vilmos. 

neeEEHBEMheoomka 
E 

földön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a napi 
árfolyamok szerint kiállit. 

Értéktőzsdei forgalmat 
eszközöl minden értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 

ke elhelyezőknek, 
kik tőkéjüket jól jt l elhelyezni, vagy azokat jöve- 
delmezőbb rteekel e Decserélni óhajtják, komoly és megbizható 
szaktanácsokat nyujt 

v
u
 
s
T
S
s
z
S
S
 
e
u
r
e
s
e
z
 
e
e
f
o
s
 

P TETEKET 
ugy folyó számlára, velmíht jutalekmentes girószámlára legjutányosabb 
feltételek mellett elfog 

Minden elavelrvemüek melyek különösen 

tőlkkeelhelyemzeshez 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatók és mi t szolidak és biz- 

tosabbak ajánltatnak. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
, , záaloglilevelei és 

=, S', Jutalokkal a 

nagyszebeni ált. takarékpénztár, ugpszintén az általanos takarékpénztar és 
földbitelintézet záloglevelei. 

Értesitések és felvilágositások ésék gel és a legkimerítőbben dijtala- 
nul adatnak és vidéki megbizások is s 
ban teljesíttetnek. 186 94 sabl 
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Egyes példányok kaphatók 

a kiadó-hivatalban 

és GROSS G. tettógyütn önél. 

Előnyös részletfizetésre! a 

Aradi Butor-Raktár. 
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint a helyi piaczon Kapu-utcza 49. sz. alatti ház- 
ban az általános hirnévnek örvendő 

Reinhardi Fülöp 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grünvald Albert tör- 
vénya sileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben fo ytatom. 

Miután Reinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszeolidabb és legizlésesebb kivitelül el van is- 
merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal el van 
látva és a legujabb styl szerint berendezve, felkérem n. é. kö- 
zönséget, netaláni szükségleteinél engem meglátogatni. 

Min ithogy Reinhardt Nülöp ur gyárának legjártasabb kár- 
pitosát és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 
azon helyzetbe jutottam, hogy a kárpitos, spalirozási és di- 
szitési szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb 
sty1 szerint a legjutányosabb árakon eleget tehetek. 

Ugyszintén nagy készletet tartok képekben, olajfestmenyek- 
ben, tükrökben, valamint szalon- és futoszőnyegekben, továb- 
bá butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 

Kitünő tisztelettel 

196 18-* Grünvald Albert. 

K Verseny nélküli árak! m 
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